



北京 丰台
FENGTAI BEIJING
京内准字: 2002-L0082号

丰台时报



10/13
2023年 星期五
第1223期
农历八月廿九

FENGTAI TIMES

奋力谱写中国式现代化 丰台篇章

政企研学大咖云集、5场巅峰讨论、10项成果展示

2023中国(北京)数字金融论坛在丰台举行

本报讯(记者 原梓峰 林瑶 曹言湖 实习记者 石萌 王一彤 通讯员 李蕊 冯玉英)数字金融创新相关政企研各界大咖云集探讨前沿话题、3项数字金融创新发展联盟成果、7项数字人民币应用实践展示……10月12日,由北京市地方金融监督管理局、北京市丰台区人民政府、中国人民银行数字货币研究所主办,中国银行、中国邮政储蓄银行联合主办,北京金融科技产业联盟协办的2023中国(北京)数字金融论坛在丰台丽泽金融商务区举行。博鳌亚洲论坛副理事长周小川,北京市政协副主席王红,全国人大常委会委员、中国残联第七届主席团副主席吕世明,国家外汇管理局副局长陆磊,中国人民银行货币金银局局长罗锐,国家金融监督管理总局统计信息与风险监测部一级巡视员王蔚,中国证监会科技监管局副局长蒋东兴,中国人民银行北京分行副行长周军明,中国科学院院士王小云,清华大学五道口金融学院金融发展与监管科技研究中心主任张健华,丰台区委书记王少峰,丰台区委副书记、区长初军威,丰台区人大常委会主任高峰,丰台区政协主席李岚等出席论坛。

今年是中国(北京)数字金融论坛举办的第三年。据了解,本次论坛主题为“融合与升级:共建数字金融新生态”,并以“主论坛+分论坛+推介会”的形式,对当前数字金融发展进行了成果总结和前瞻性讨论。同时,本届论坛设数字人民币体验区,集中展示近一年来数字人民币在拉动居民消费、服务国家战略、助力数字化和绿色转型等方面的建设成果,充分体现数字人民币的“人民性”。

与会专家认为,丽泽为北京建设全球数字经济

标杆城市提供了“丰台实践”。中国(北京)数字金融论坛打造了权威数字金融学术交流平台,数字金融与实体经济的良性互动平台,为丰台区发展数字金融提供了研究和学术发展空间。这将进一步促进数字金融产业生态圈在丰台的扎根与发展,并将助力其形成具有全球影响力的金融发展之势。

共话数字金融新生态融合与升级 打造一流数字金融生态圈

活动现场,王红在致辞中表示,北京作为国家金融管理中心,始终把金融业高质量发展放在重要位置,金融业已成为首都经济第一大支柱产业。2023年上半年,北京金融业实现增加值4119.9亿元,同比增长6.5%,占全市GDP比重达20%。下一步,北京将以深化数字产业化和金融数字化为主线,为数字金融发展提供更加优良的营商环境。

王少峰表示,作为北京新兴金融产业集聚区和首都金融改革试验区,丽泽金融商务区紧抓金融与科技融合发展的新机遇,大力发展数字金融,积极培育数字金融新技术、新业态、新模式。下一步,丰台区将致力于推动丽泽成为数字金融产业发展新高地、数字金融研发与创新策源地,以更优的发展环境和更大的数字金融应用覆盖面助力首都打造一流数字金融生态圈。

多项重磅成果集中展示 数字金融创新应用硕果累累

在去年的论坛上,丰台区成立了“数字金融创新发展联盟”,首批20家机构位列其中。一年来,联盟成员不断提高研发投入,加快成果转化,有力支撑了北京市数字经济发展,促进了丽泽金融商务区

“金融+科技”产业集聚,3项丽泽数字金融创新发展联盟成果也在今年数字金融论坛上正式出炉。

其中,中国邮政储蓄银行与德生科技等机构联合发布的预付费管理产品“智安鑫”,是依托数研所推出的数字人民币智能合约标准产品“元管家”,延伸提供预付资金管理及增值服务,保护消费者权益的同时保障商户经营。

中国建设银行发布的数字人民币跨境支付综合解决方案,则是运营机构商业银行为应对跨境电子商务飞速发展带来的挑战,响应政府号召,积极探索提高跨境支付服务水平取得的良好进展和成果。

路孚特发布的LSEG Workspace平台亦是此次丽泽数字金融创新发展联盟成果之一。据了解,伦敦证券交易所集团(LSEG)是全球领先的金融市场基础设施提供商之一。LSEG Workspace可为用户提供最广泛、最深入的金融数据、新闻、分析和生产力工具,无论是理财顾问、研究分析师、投资组合经理、投资银行家、交易员还是金融开发商,LSEG Workspace都能根据用户的具体需求提供定制化的解决方案。

在数字人民币方面,来自不同机构的7项应用实践集中展示,包括了针对个人客户(C端)消费的多个创新应用场景实践,也涵盖了数字人民币在企业端(B端)深度融合的探索实践。

在针对C端客户消费场景的创新探索中,“中电联项目组SIM卡应用”成果是中国银行、中国电信、中国联通三方跨界合作、强强联合,将通信与支付有机结合,推出数字人民币SIM卡硬钱包。该产品具有安全可靠、通用便利、无电支付、共享余额等特点,并在轨道交通、校园、养老等场景应用。

截至9月底,丽泽入驻企业共计**1077家**
其中,金融企业**474家**
预计到2024年,丽泽的企业总数有望超过**1200家**

“交通银行雄安新消费应用实践”成果是交通银行携手雄安新区管委会开发面向雄安新区G端、B端、C端用户的数字人民币促进消费活动补贴资金领取和使用的官方平台,充分发挥了数字人民币交易的安全性和可靠性。

北京银行还介绍了其与建设银行、多点新鲜携手,推出的“数字人民币美通卡”产品落地情况。据悉,这是数字人民币智能合约“元管家”产品在商超场景首次落地实践。

此次展示的数字人民币应用中,多家机构还介绍了数字人民币在企业端信贷应用探索实践经验。“腾讯智能合约企业信贷应用”成果是腾讯数字人民币项目组面向小微银行小微企业客户定制研发的一款智能合约企业信贷解决方案;“工商银行-京东智能信贷应用”成果是中国工商银行联合京东科技推出的基于数字人民币智能合约的供应链金融服务方案。

(下转06、07版)

2023 丽泽法务论坛在丰台举办

高水平高质量推进丰台法务区建设

本报讯(记者 原梓峰 林瑶 曹言湖 实习记者 石萌 通讯员 梅大宝 李洁思)金秋时节,仓箱可期。10月12日,2023丽泽法务论坛在京举办。北京市丰台区将聚集优秀法务资源,加快建设成为习近平法治思想实践创新区、中华优秀法治文化交流区、全国法治政府建设示范区,打造“立足首都,服务全国,面向世界”的法律服务新高地。北京市委常委、政法委书记孙军民,国家知识产权局副局长卢鹏起,中国法学会副会长黄进,丰台区委书记王少峰,北京市司法局党委书记、局长崔杨,北京市法学会党组书记、专职副会长郭旭升,国家法官学院院长胡田野,中国人民大学党委常委、副校长王轶,法制日报社社长邵炳芳,国家知识产权局专利局专利审查协作北京中心主任郭雯,中国贸促会商事法律服务中心主任蔡晨凤等出席论坛。

在此次丽泽法务论坛上,“丽泽法务协调委员会”正式成立,将充分发挥平台纽带作用,推动构建条块结合、资源共享、优势互补、共商共治的首善之

区丰台法务区建设工作体系。活动中,丰台区政府与国家知识产权局专利局审查协作北京中心、中国贸促会商事法律服务中心、国家法官学院签署法务区共建合作协议,并发布《北京丰台法务区规划建设蓝图》和《北京丰台法务区优化发展环境若干意见》,集多方智慧,共同筑牢法务区建设的扎实根基,绘制法务区建设蓝图。

市场活力绽放背后蕴藏法治密码

2023丽泽法务论坛由国家法官学院、北京市法学会、丰台区委区政府主办,国际商事争端预防与解决组织秘书处、法制日报社、法律出版社、中国人民大学法学院、中国政法大学法律硕士学院、中央民族大学法学院、首都经济贸易大学法学院和北京市社会公信建设促进会协办,丰台区法学会、北京谦君律师事务所和北京中泰联广展览服务有限公司丰台分公司承办。

作为首都中心城区,丰台区今年上半年的地区

生产总值同比增长7.1%,增速居北京城六区前列,且在全市率先实行了智能登记等业务,政务服务“一门办理”居全市首位,营商环境评价连续四年居全市前列,获评最新一期中国十大最具投资价值县(市、区)……法治是最好的营商环境。经济高效运行的背后,是丰台区丰厚法治资源承载出的使命与担当。“推进法治现代化建设,促进法务融合发展”,正是2023丽泽法务论坛聚焦的时代主题。

“我们将以首善之区的使命担当,着力打造立足首都、服务全国、面向世界的一流法律服务高地,以法治现代化护航区域高质量发展。”王少峰在论坛致辞时说,丰台区法治人才储备充足,法治科研和实务根基雄厚,有系统完善的四级审判和二级检察机关9个,汇集了公证、司法鉴定、会计师事务所、专利审查机构等一大批法务、泛法务机构,坐拥中央民族大学、国家法官学院、首都经济贸易大学等知名院校,具有“起点高、种类全、素质强、发展快”的独特资源优势。

(下转03版)



方庄文化艺术中心将于10月15日正式启用

本报讯(通讯员 焦洋)方庄街道区域综合型城市更新市级示范项目——方庄文化艺术中心将于10月15日正式启用,这也是丰台公共文化服务高质量发展的标杆项目。

方庄文化艺术中心面积5000余平方米,首层及地下一层为三联韬奋书店24小时旗舰店,二层为艺术空间暨李可染艺术基金会会址,三层为一方剧场暨“戏剧人实践基地”。中心开业后,将围绕阅读、文艺活动、生活方式三大核心定位,营造北京领先的公共文化空间,为方庄居民提供戏剧演出、文艺孵化、艺术培训、亲子活动、社区生活、国潮打卡、IP集聚等优质的公共文化服务。

未来,这个兼具空间美学和文化内力的公共文化空间将成为北京文化新地标,以文化空间更新激发城市更新活力,以文化服务带动文化消费,实现公共文化服务提升与文化经济发展的良性互动。



秋丰汇福台

编者按:自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝。丰台的秋色,有茁壮的绿,有盛放的红,有丰收的金……即日起,本报开设“秋‘丰’汇福台”专栏,为大家呈现丰台北各地的秋日风景,感受丰台的多彩韵味。

最美的季节 醉于南园秋风

南苑森林湿地公园的粉黛乱子草吸引游客拍照留念。(详见03版) 原梓峰摄